

2022赛季中超前瞻·上篇

鲁沪争霸，黑马奔腾

全新赛制引发空前激烈的乱战



本土教练于根伟(左)督训天津队备战中超 图/视觉中国

2022赛季中超联赛即将点燃战火，这是中超连续第三个赛季实行赛会制。过去两个赛季，是中国足球职业化以来最艰难的两年，联赛格局发生巨变，且经历重新洗牌，在混沌中孕育着新的秩序。

中超向来有得强力外援者得天下的传统。然而，伴随着名帅和超级外援的纷纷出走，诸强之间的整体实力差距进一步缩小，也为本土主帅和本土球员提供了施展的土壤。在全新赛制下，中超将扩军至18支球队，联赛竞争空前激烈，今年注定是一个乱世争霸、黑马奔腾的赛季。

全新赛制引发中下游混战

2022赛季中超联赛将采取分三个赛区进行四个阶段的循环赛会制，打满34轮，每个阶段的比赛轮次分别为10轮、8轮、8轮、8轮，基本保持4天一赛的节奏。

三个赛区的分组采用“东道主+上赛季名次”的蛇形排列方式进行，三个赛区唯一的东道主是梅州客家队。每个小组的前两名排位球队成为种子队，且两支球队不需要轮换到其他赛区。也就是说，升班马梅州客家

队和上赛季的前五名山东泰山、上海海港、广州队、长春亚泰和北京国安将在四个阶段的比赛中不会变更赛区。

根据计划，2022赛季中超将在5个月内完赛。4天一赛的“魔鬼赛程”，对球员的体能将是极大的考验，尤其是海口和梅州两大赛区进入盛夏后持续高温，如何合理通过轮换减少伤病进而维持战斗力，将是教练团队需要面临的头号问题，这也使得中超比赛更加具有不确定性。

土帅本土射手迎来施展机会

2022赛季中超联赛，将有7支球队由本土教练执掌教鞭，分别为山东泰山(郝伟)、广州队(刘智宇)、长春亚泰(陈洋)、北京国安(谢峰)、上海申花(吴金贵)、天津津门虎(于根伟)和武汉长江(李金羽)，39%的占比为近9个赛季最高。

上赛季中超，土帅们的表现相当给力：泰山队主帅郝伟率队成就双冠伟业，担任广州队执行主教练的郑智克服重重困难获得联赛第三名，陈洋麾下的长春亚泰黑马成色十足。上季中超四强中，有三队是土帅当家。

新赛季，土帅有望再度实现突破，郝伟和陈洋将是领军人物，两名少帅天津津门虎主帅于根伟、武汉长江主帅李金羽也值得重点关注。

四支球队选择换帅，且均是迎回老面孔，事实上11名外教也全是熟面孔，且已难觅外籍名帅的身影。“老国安”谢峰重返北京国安，“铁帅”李章洙执教深圳队，吴金贵回归上海申花，上季在广州队辅佐郑智的刘智宇被扶正。正所谓新瓶装旧酒，诸强大多以熟悉中超、了解球队的主帅平稳过渡。

双雄争霸，升班马们争相奋蹄？

在乱战当头的中超赛场，稳定成为俱乐部生存和战绩保障的基本准则。

上赛季，“双冠王”山东泰山和获得双料亚军的上海海港是为数不多经营状况正常的球队。在大多数俱乐部处于欠薪状态、主力严重流失的情况下，山东泰山和上海海港的战斗力的下降反升。双雄在保证主力班底留队的同时，均进行有效递补。山东泰山引进廖力生、顶替离队的徐新，郭田雨在结束短暂留洋后大概率将留守泰山。上海海港则引进张琳芃、徐新两大现役国脚。鲁沪争霸将是新赛季中超争霸的主旋律。

在第二集团中，北京国安、长春亚泰和深圳队将向两强发起冲击。北京国安在保留大部分主力球员后，在外援配置上全

部引进新援，再加上张呈栋回归、李可伤愈复出，新赛季有望收复失地。

长春亚泰是新赛季中超备战最充分的球队之一，保持五外援配置的同时，在赛季前的体能储备和战术磨合上也是上游球队中最为理想的。虽然深圳队有卡尔德克和金特罗两大外援离队，但球队引援力度并不差，加上李章洙的铁腕治军能够有效弥补补强关键时掉链子的顽疾。总体来看，三支劲旅最具备叫板争冠两强的资本。

在足球联赛中，升班马历来是降级热门，然而这条潜规则近年在中超已发生逆转。上赛季，升班马长春亚泰成为最大“黑马”，而本赛季四支升班马武汉三镇、梅州客家、浙江队和成都蓉城均具备翻江倒海的搅局能力。

在中超扩军为18支球队后，降级名额增至三个，联赛的保级悬念也进一步加大。以目前18支球队的现状，除了常规的冠军军团，第二集团球队的数量较以往赛季将大幅缩减，大部分球队陷入经营困境后，整体实力大打折扣。广州队、河北队、大连队均确定以全华班出战，而广州队和上海申花的外援也很难在短期内回归。可以预见，保级军团的数量将大幅增多，联赛的保级之争也将相当惨烈。

据了解，广州队原本计划5月29日下午分两辆大巴前往广州白云机场，当日先头部队运载球队装备先行抵达机场，但与机场方面沟通后发现，在核酸检测时间认定上存在误差，于是紧急通知已在半路上的球员大巴返程。

返回基地后，俱乐部紧急给球队再一次安排核酸检测，同时向海口赛区申请两天内尽快飞抵赛区，另一方面也在积极预定飞机舱位。俱乐部为此向中超联赛主办方、赛区、球迷致歉，恳请各方再耐心等待。其后，俱乐部为球队购买了5月31日下午的航班，包括教练组、球员、工作人员等49人终于在五月的最后一天抵达海口。据了解，49人中并不包括外援卡尔多纳和吉列尔梅，据悉，卡尔多纳已经返回中国，目前正在隔离中，第一阶段下半程有望代表球队出赛，和俱乐部与吉列尔梅的续约问题仍在商谈之中。

另外，2022赛季中超联赛第一阶段赛程已经正式出炉，广州城前五战分别对阵长春亚泰、大连人、山东泰山、河南队和浙江队，其中首战将在本月4日下午5时30分打响，其后平均间隔三天一战，对球队体力将是不小的考验。不过俱乐部表示，经过前两年的经验积累，相信球队面对新赛季的赛会制比赛将更加从容。

广州城队进驻海口赛区

羊城晚报讯 记者苏苻报道：经过一番波折，广州城队5月31日下午终于坐上前往海口的航班，抵达并完成核酸检测后，球队正式进入中超海口赛区。本月4日，球队将迎来2022赛季中超联赛的第一场比赛，对阵长春亚泰。

据了解，广州队原本计划5月29日下午分两辆大巴前往广州白云机场，当日先头部队运载球队装备先行抵达机场，但与机场方面沟通后发现，在核酸检测时间认定上存在误差，于是紧急通知已在半路上的球员大巴返程。

返回基地后，俱乐部紧急给球队再一次安排核酸检测，同时向海口赛区申请两天内尽快飞抵赛区，另一方面也在积极预定飞机舱位。俱乐部为此向中超联赛主办方、赛区、球迷致歉，恳请各方再耐心等待。其后，俱乐部为球队购买了5月31日下午的航班，包括教练组、球员、工作人员等49人终于在五月的最后一天抵达海口。据了解，49人中并不包括外援卡尔多纳和吉列尔梅，据悉，卡尔多纳已经返回中国，目前正在隔离中，第一阶段下半程有望代表球队出赛，和俱乐部与吉列尔梅的续约问题仍在商谈之中。

另外，2022赛季中超联赛第一阶段赛程已经正式出炉，广州城前五战分别对阵长春亚泰、大连人、山东泰山、河南队和浙江队，其中首战将在本月4日下午5时30分打响，其后平均间隔三天一战，对球队体力将是不小的考验。不过俱乐部表示，经过前两年的经验积累，相信球队面对新赛季的赛会制比赛将更加从容。



卡尔多纳有望在第一阶段下半程出战 图/视觉中国

前队长杰拉德为利物浦开出“药方”：再找一个“杰拉德”

利物浦本赛季在欧冠决赛和英超冠军争夺中双双惜败，前队长杰拉德近日为老东家开出“药方”——买进杰拉德类型的攻击型中场。

杰拉德表示：“利物浦需要一名中场球员，一名善于进球的8号位球员，每个赛季能取得两位数的进球。利物浦严重依赖萨拉赫、马内和迪亚兹，也可以加上若塔和菲尔米诺，但你总是需要一名中场球员，他能够进入禁区，帮助球队进球。”

利物浦现在的中场配备确实得分能力不强，亨德森、法比尼奥、凯塔、米尔纳都是工兵类型，蒂亚戈是梳理进攻型。杰拉德当年在利物浦效力时，有10个赛季进球数达到10球以上，其中三个赛季的进球数超过20个，那种攻击力让现在的利物浦中场球员望尘莫及。

本赛季在英超射手榜上，萨拉赫与孙兴慜以23球并列第一，马内以16球排名第五，若塔以15球排名第六。在英超助攻榜上，萨拉赫以13次助攻排名第三，右后卫阿诺德以12次助攻紧随其后，左后卫罗伯逊以10次助攻并列第三。

上赛季欧冠决赛、足总杯决赛、联赛杯决赛，利物浦在总共330分钟的时间内未能取得进球。利物浦两次在120分钟内与2020-2021赛季欧冠冠军切尔西战成0比0，经过点球大战捧起足总杯冠军和联赛杯冠军奖杯。不久前在欧冠决赛，利物浦以0比1不敌新科欧冠冠军皇家马德里。

利物浦曾经拥有一位很好的中场得分手——荷兰球星维纳尔杜姆。2019年5月8日，在欧冠半决赛次回合比赛中，利物浦主场以4比0大胜巴塞罗那，以总比分4比3完成史诗级逆转。那场比赛，利物浦两名前锋萨拉赫和菲尔米诺因伤缺席，维纳尔杜姆替补出场攻入两球，“锦鲤前锋”奥里吉攻入两球。

去年夏天，维纳尔杜姆转投巴塞罗那，利物浦没有及时引进风格相似的中场得分手。奥里吉与利物浦合同到期，很可能转投AC米兰，这就需要利物浦重组锋线组合。利物浦三叉戟萨拉赫、马内、菲尔米诺的合同都是明年到期，今夏到底是续约还是转会，至今都充满悬念。关于萨拉赫和马内的转会传闻，今年以来一直不绝于耳。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。

对传统豪门利物浦而言，如何在欧洲冠军联赛亚军和英超亚军的基础上更进一步，成为很大的难题。



利物浦前队长杰拉德 图/视觉中国

欧冠决赛

“假球票”事件持续发酵

皇马和利物浦的欧冠决赛已经结束，但比赛当天出现的“假球票”事件依然在持续发酵，甚至有演变为“罗生门”的趋势。

5月28日的欧冠决赛离奇推迟约36分钟。在原定开赛的时间，利物浦球迷看台仍有大量空位。当时法西体育场的广播通知称，一些球迷迟到了导致比赛推迟。但欧足联当晚表示，部分球迷购买的假球票导致机器无法辨认，造成了球场外的拥堵。

当天的法西体育场一度出现混乱，无法通过检票的球迷在场外聚集，一些球迷试图冲进球场，与负责安保的警察发生冲突，警察动用了催泪瓦斯进行驱赶。

各方在事后纷纷作出声明。法国内政部部长达尔马宁表示开球时间推迟，皆因这是一场大规模、有组织的假票欺诈事件，并称当天有“3到4万名”利物浦球迷试图用假球票甚至无票闯入球场。

他同时表示，利物浦官方要求球迷购买纸质票而非电子票的行为助长了假球票泛滥，而警方动用催泪瓦斯的行为。

利物浦已经推出官方渠道，鼓励当天在场的球迷在线填写表格，通过文字、图片或视频的形式将自己的遭遇反馈给俱乐部。利物浦球员罗伯逊举例说，自己送给朋友一张官方门票，朋友却被告知是假票而无法入场。

雷根呼吁开展独立调查，他表示所有与这起事件有关的人和机构都应该先等待全面和独立的调查结果，再出来说话。

欧足联当地时间5月30日发布声明称，已委托开展对该事件的独立调查，除此之外没有交代更多细节。(据新华社)

“阿布时代”结束 切尔西宣布完成所有权转让

5月30日对切尔西而言注定是一个值得铭记的日子。2019年5月30日，该队夺得第二个欧联杯冠军；2021年5月30日，他们第二次在欧冠联赛登顶，2022年5月30日，这家英超豪门告别了自己历史上最辉煌的“阿布时代”。因为这一天，切尔西正式宣布，由伯利和清湖资本领衔的财团完成了对该俱乐部的收购。

根据协议条款，伯利和清湖资本将控制和管理切尔西俱乐部，伯利将担任控股公司的首席。这笔交易已获得英国政府、英超联赛和其他机构的所有必要批准。同时，因英国政府宣布对俄罗斯人罗曼·阿布拉莫维奇进行制裁，而处于关闭状态的切尔西官方商城，也已经再次上线重开。



阿布被迫放弃切尔西 图/视觉中国

收购切尔西的财团还包括俄罗斯基金会的创始人汉斯约格·怀斯和古根海姆资本的联合创始人兼首席执行官马克·沃尔特。沃尔特和伯利是洛杉矶火箭队、洛杉矶湖人队和洛杉矶火花队的所有者。

“我们很荣幸能够成为切尔西足球俱乐部的新的管理者，这真的令人感到激动！”伯利这样说。他还承诺，对切尔西俱乐部长期投资，致力于培养年轻球员并引进最优秀的人才，在切尔西

法网·焦点



郑钦文无缘八强 新华社发

遭世界第一逆转 郑钦文：下次再看谁更厉害

在连赢了31场比赛、近37天不丢一盘后，世界排名第一的波兰选手斯瓦泰克终于在2022法网第四轮遭遇了强有力的挑战。虽然最终涉险过关，但斯瓦泰克丢掉了首盘，对手凌厉的进攻也一度让她难以招架。而给斯瓦泰克造成极大困扰的，正是首次打进大满贯16强的19岁中国小将郑钦文。

在北京时间5月31日进行的比赛中，郑钦文在率先通过抢七赢下首盘的情况下被斯瓦泰克连扳两盘，最终以1比2不敌对手无缘晋级。但郑钦文用自己的强硬表现赢得了对手的称赞，波兰人在赛后表示：“她(郑钦文)的许多回球都惊呆了我，她的上旋球简直令人难以置信，我也要向她表示祝贺。”斯瓦泰克并非客套，在比赛中她确实被郑钦文逼出了全力，世界第一甚至两次通过更换球衣和球鞋的方式来调整自己的节奏。

更难能可贵的是，郑钦文是顶着生理期带来的巨大疼痛和斯瓦泰克鏖战至最后一刻的。郑钦文在赛后这样形容自己的遭遇：“我的肚子实在是太痛了，我没有办法对抗生理本能。第一盘比赛(腹痛)还好些，但随着比赛的进行疼痛不断加剧，我真的感觉我快要死掉了。”比赛发展的情况也印证了这一点，郑钦文在赢下抢七后以0比6和2比6连输两盘，最终被斯瓦泰克完成逆转。

“我很珍惜和世界第一打比赛的机会，所以从未想过放弃，我想知道自己能走到哪一步，我还是想战斗到最后一步。”赛后说到这里，郑钦文的语气中透露出了一些惋惜：“但我没能展现出自己真实的水准，实在是太疼了，如果拼到最后我觉得我还是有优势的。我一直相信我能击败世界第一，希望在下次再碰面时能发挥出自己所有的能量，来看看到底谁更厉害。”

在本届法网公开赛前，郑钦文在个人社交媒体上写道：“未来无法预测，过去不可改变，当下正好逐梦。”郑钦文也正是这样做的，闯入16强的她世界排名已飙升至54位，创造了她个人排名新高。

羊城晚报记者 郝浩宇 龙希

羊城晚报记者 郝浩宇 龙希